

«Утверждаю»

Проректор по научной работе
федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Государственный
университет просвещения»

доктор медицинских наук, доцент

Д.А. Куликов

«» 2023 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Государственный университет просвещения»

Диссертация Шагуна Глеба Евгеньевича на тему: «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991–2022 гг.», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история, выполнена в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Государственный университет просвещения» на кафедре истории России.

В 1998 г. окончил Московский университет культуры и искусства по специальности «Документоведение и документационное обеспечение управления». Диплом с отличием серия БВС номер 0225843.

В 2023г. прикреплен к кафедре истории России федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Государственный университет просвещения» для завершения диссертационного исследования без освоения программ аспирантуры. Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 2/ф от 31.01.2023г. выдана

федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Московский государственный областной педагогический университет».

Научный руководитель – Егоров Владимир Георгиевич доктор исторических наук, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой политического анализа и политологии Российского государственного социального университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем ученой степени работы

Диссертационное исследование посвящено актуальной и важнейшей в социальном и научном плане теме анализа узловых вопросов исторической трансформации диаспоральной Российской Федерации в 1991-2022 гг., является оригинальной, самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой Актуальность темы исследования обусловлена ее недостаточной изученностью и значимостью в современной России.

Соискателем охарактеризованы актуальность и научная значимость темы диссертации, четко сформулированы цели и задачи исследования, которое осуществлено на базе анализа научной литературы и источников.

Личное участие соискателя ученой степени в получении результатов, изложенных в диссертации

Диссертация Шагуна Глеба Евгеньевича «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.» представляет собой законченное научное исследование на актуальную для отечественной истории тему, и квалифицируется как научный труд, имеющий важное теоретическое и практическое значение. Работа обладает внутренним единством, что подтверждает личное участие автора на каждом этапе выполнения диссертационного исследования, соискатель лично определил цель и задачи, сформулировал гипотезу и проблематику исследования,

определил методологию, отобрал и статистически обработал текстовый материал включающий информацию касающуюся основных вопросов исторических трансформаций диаспоральной политики Российской Федерации, то есть политики в отношении соотечественников государств «ближнего зарубежья» в 1990-е – 2020-е годы. Основные положения диссертации свидетельствуют о личном вкладе автора в такие разделы исторической науки, как переодизация и хронология Отечественной истории, национальная политика Российского государства и ее реализация, история национальных отношений.

Использование соискателем совокупности методов исследования позволило ему найти собственный подход к рассмотрению и изучению особенностей исторических изменений в российской политике в отношении соотечественников «ближнего зарубежья».

Степень достоверности результатов, проведенных соискателем ученой степени

Соискателем проанализированы 394 источника содержащие трактовки исторических изменений в российской политике в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в описываемый период. Результаты анализа, полученные соискателем, обоснованы и достоверны, что обусловлено применением научного принципа историзма.

Использован принцип объективности, требующий учета всех исследовательских позиций и всех точек зрения, например, проанализированы 19 диссертационных исследований по сходной тематике опубликованные в период с 1998 по 2009 годы, позволяющие сделать несомненный вывод о недостаточности разработанности темы исследования и ее актуальности. Применённый грамотно и обоснованно принцип комплектности, который подразумевает сравнительный анализ позиций российских исследователей автором сделаны выводы подтверждающие положения выносимые на защиту.

Все исследовательские методы и принципы координируются друг с другом, предопределяя наличие многофакторного подхода, т.е.

стремления раскрыть различные стороны и аспекты исторического процесса.

Новизна и практическая значимость результатов, проведенных соискателем ученой степени исследований

Научная новизна исследования заключается в том, что до настоящего времени нет фундаментальных работ, посвященных комплексному изучению исторической трансформации диаспоральной политики Российской Федерации в 1991-2022 годах.

Впервые проведен всесторонний анализ описания исторического процесса формирования и развития одного из направлений (внешнего) диаспоральной политики России.

Введен ранее не опубликованный документальный материал (10 позиций), дающий представление о диаспоральной политике в динамике и всесторонний анализ условий и факторов ее формирования.

Впервые рассмотрены факторы и предпосылки формирования диаспоральной политики в отношении соотечественников «ближнего зарубежья»; историческая обусловленность смыслового наполнения термина «российский соотечественник»; сложный процесс институционализации стратегии и практического курса, а также место, роль неправительственных структур в процессе реализации диаспоральной политики; обусловленность общественными настроениями россиян мер государственной политики по поддержке русскоязычного населения стран постсоветского пространства; совершенствование направлений и механизмов госполитики в начале XXI в., результировавшего предшествующий путь ее развития.

Ценность научных работ соискателя ученой степени состоит в том, что диссертант выявил ряд исторических источников, изучил и проанализировал диаспоральную политику Российской Федерации на протяжении 30 лет – с начала 1990-х до настоящего времени, что дало возможность говорить не только о достижениях и просчетах последней, но

и объективно об ее особенностях в зависимости от проводимого в Российской Федерации стратегического курса, направленного на защиту прав и интересов граждан страны.

Практическая значимость данной диссертации заключается в том, что на основе анализа научных работ появляется реальная возможность восполнить существующие в настоящее время исследовательские лакуны в изучении особенностей внешнеполитической деятельности по защите прав и интересов соотечественников-россиян.

В настоящем исследовании в научный оборот введен ряд ранее неопубликованных источников: решения Интеграционного комитета ЕврАзЭС о создании Совета по миграционной политике; первичные материалы парламентских слушаний в Государственной думе Федерального Собрания Российской Федерации октября 1994 г.; письма-обращения президента фонда «Содружество» М. Задорнова; обращения ассоциаций русскоязычных граждан к правительству Российской Федерации; переписка управления социально-трудовых отношений Министерства РФ по сотрудничеству с государствами-участниками СНГ по вопросам оказания материальной и финансовой помощи; статистические данные по количеству стран граждан СНГ и Балтии принявших гражданство РФ, состоящих на консульском учете, и объемы предлагаемых сумм средств для оказания гуманитарной помощи в 1990-е гг.; обращения к председателю комиссии по вопросам гражданства при Президенте РФ; циркуляры постоянной комиссии по иммиграции, направленного всем представителям СССР за границей и списки необходимых для промышленности СССР специалистов, начало 1930-х гг.; протоколы заседаний коллегии Госкомсотрудничества по вопросам поручений правительства РФ в сфере межнациональных отношений и миграционной политики за 1993-2008 гг.; отчеты о деятельности национальных культурных центров в Москве за вторую половину 1990-х гг.

Научная специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация Шагуна Глеба Евгеньевича «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.» выполнена по специальности 5.6.1. – Отечественная история, обозначенной в ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации согласно следующим пунктам: 3. Теоретические и методологические проблемы исторического познания. Механизмы взаимосвязи исторической науки и общества, исторической науки и смежных отраслей гуманитарного научного знания; 4 История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; 7. Историческая память человечества. Общее и особенное в развитии научного и обыденного исторического знания, и исторических представлений. Интеллектуальная история; 18. Исторические изменения ментальностей народов и социальных групп российского общества; 21. История экономического развития России, ее регионов; 25. История государственной и общественной идеологии, общественных настроений и общественного мнения.

Диссертация «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.» Шагуна Г.Е. соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, содержащимся в пунктах 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени

Наиболее существенные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 4-х статьях объемом 2,1 п.л., опубликованных в ведущих российских научных периодических изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий,

рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации: «Современная научная мысль. Научный журнал НИИ истории, экономики и права», «Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки», «Вестник Государственного университета просвещения. Серия: История и политические науки».

Основные публикации автора по теме исследования

Рецензируемые научные издания, включенные в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук:

1. *Шагун, Г.Е.* Институционализация государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом // Современная научная мысль. Научный журнал НИИ истории, экономики и права. М.: НИИ ИЭП. 2022. № 4. С. 240-247. (0,5 п.л.)
2. *Шагун, Г.Е.* К вопросу о положении соотечественников в ближнем зарубежье в общественном сознании россиян (1991-2021) // Современная научная мысль. Научный журнал НИИ истории, экономики и права. М.: НИИ ИЭП. 2022. № 5. С. 212-217. (0,4 п.л.)
3. *Шагун, Г.Е.* Положение русского и русскоязычного населения в постсоветских странах: современная историография вопроса (2017-2021 гг.) // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. № 3. 2022. С. 133-139. (0,45 п.л.)
4. *Шагун, Г.Е.* Влияние институтов гражданского общества на диаспоральную политику России // Вестник Государственного университета просвещения. Серия: История и политические науки. 2023. № 4. С. 129-139. (0,75 п.л.)

